

2017年

临高全县生产总值
174.15亿元，
增长**3.1%**

全县旅游接待人数
74.5万人次，
增长**21.7%**，
旅游收入**3.47亿元**，
增长**13.8%**



11个省级重点项目
完成投资**36.86亿元**，
58个县级重点项目
完成投资**45.03亿元**

渔业总产量**50.64万吨**，
增加值**90.54亿元**，
连续**17**年保持全省第一



启动**86**个美丽乡村规划提升完善工作，
完成**66**个美丽乡村专项规划，开工建设**33**个美丽乡村

临高地势平坦，土地肥沃，物产丰富，历来有“鱼米之乡”的美誉。近年来，临高县委、县政府陆续推出系列政策措施，从硬软件方面改造临高全貌，吸引各地客商来此投资创业。大美临高正焕发出新的生机！

推动美丽乡村建设 新旧城联动升级 加大招商投资力度 临高：盘活一座城 造福一方人

■ 海报集团全媒体中心记者 李金波 特约记者 吴孝俊



临高文澜河新城。本报记者 李幸璜 摄

亮点

临高将打造 “海洋硅谷” 渔业发展综合体

2017年，临高县主动适应经济发展新常态，深入推进供给侧结构性改革，全面落实稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项政策措施，经济运行实现平稳健康发展，全县经济稳中有进、稳中向好、稳中提质，基本完成年初确定的既定目标任务。

五年多来，临高县坚持打基础、练内功、抓产业、培动力，“五网”基础设施建设力度空前，农业结构调整实现了质的飞跃，旅游产业发展势头强劲，经济结构进一步优化，以现代服务业为龙头的产业体系正在加快形成，全县上下形成了支持发展、加快发展的强大共识，厚积薄发的效应继续迸发，基础优势、资源优势、产业优势、区位优势、生态优势、人文优势形成发展的强大优势，释放转化成强大发展动能。

各项经济运行指标达到了预期。特别是财政收入、固定资产投资、社会消费品零售总额、银行存款余额以及城乡居民收入增长基本都在全省平均水平之上。民生事业成效显著。教育均衡化水平明显提升，农村学校面貌发生了翻天覆地变化，顺利通过国家评估验收。医疗卫生、农村安全饮水、农村道路交通建设力度空前，基本公共服务均等化程度不断提高，人民群众的获得感、幸福感明显增强。

下一步，临高县计划转变渔业生产方式，在推动海洋捕捞和海水养殖向深海和外海要空间、向科技兴渔和品种亩产要效益的同时，积极推动渔业精深加工、渔业休闲等多业态渔业产业发展。借助国家的政策引领，吸引“大企业、大项目”落地，打造“海洋硅谷”渔业发展综合体，推动海洋产业集群发展，实现海洋产业质的飞跃。

临高县始终坚持生态立县不动摇，大力推进绿色发展，全力保护青山绿水、碧海蓝天，加快建设生态滨海公园县，让良好生态环境成为临高的亮丽名片。推动“公园县、果园村”建设，继续开展“绿化宝岛”大行动和“百里花廊”建设，提高全县森林覆盖率。

临高将继续按照高质量发展要求，认真落实“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，坚持市场经济规律，坚持生态优先，按照“一县三地”的发展目标，以供给侧结构性改革为主线，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作，全力培育优势产业，全力培育新的经济增长动能，全力提升经济质量，打好防范化解风险、精准脱贫、环境治理攻坚战，开展“双创”工作，促进经济社会持续健康发展，开创富裕文明美丽临高建设的新局面。

美丽乡村建设正酣

“从海口开车到这里就一个多小时，刚到门口就被这里的景色陶醉了！”家住海口的王先生经朋友介绍，周末带着一家老小驱车来到位于临高县新盈镇的彩桥记忆农家乐，他们在郁郁葱葱的红树林里，畅快呼吸，体验垂钓采摘，品味原生态美味。

“还能看到白鹭！太喜欢这里了！”海岸辽阔，波光潋滟，小孩子们都爱上了这里。

临高县城距省会城市海口82公

里，环岛西线高速公路和环岛高铁贯穿境内，交通便利。彩桥村紧邻西线高速公路，通过环岛高速、中线高速、洋万高速及环岛高铁连接海南全岛。

“彩桥记忆，农忆乡愁”，近年来，彩桥村依托得天独厚的红树林湿地自然景观，发展旅游产业，让村民吃上了旅游饭。2015年年底，彩桥记忆农家乐正式营业，彩桥村及附近村庄的几十名村民来这里打工，在家门口实现了就业。

彩桥记忆农家乐创办人杨军说，他希望通过自己的力量，带动村民一起发展致富，让更多人记住乡愁。

据了解，在创建美丽乡村的过程中，彩桥村坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，把改善农村人居环境与促进农村经济社会生态协调发展结合起来，以治理农村生活垃圾污水和农业面源污染为重点，深入开展农村“清洁家园、清洁田园、清洁水源”三大整治，大力推进农村

“生态人居、生态经济、生态文化、生态环境”四项建设，全面推进美丽乡村建设。

杨军说，接下来村里将和政府部门合作，引导村民参与旅游开发，将彩桥村的民房改造成具有当地特色建筑风格的民宿，同时在彩桥村周边建设南药种植体验区、农事体验基地、水上乐游体验区等旅游体验活动场所，建设以旅游业为主导产业的美丽乡村，帮助村民实现精准脱贫。

新城老城联动升级

“每天吃完饭出来走一走，人的精神都不一样了！”临高人王女士每天最喜欢的活动，就是晚饭后沿着市政大道一路健步行走，舒活舒活筋骨。在一路行走中，临高近年来的发展王女士都看在眼里。

2012年5月9日，澜江新城建设指挥部揭牌，拉开了建设序幕。从征地拆迁，到基础设施的建设，到各大精品项目的开发，位于临高县北的澜江新城凭借得天独厚的区位优势、科学超前的规划理念，正用日新月异的面貌迎接八方宾朋。

“这里有新建的医院、学校、体育馆、公园等，既为我们提供了教育

医疗保障，也丰富了百姓的业余生活。”去年刚到这里置业的四川人李先生直言，这里人美景好，很适合生活。

近年来，贯穿澜江新城的市政大道、文澜大道、金澜大道、银澜路、德澜路、政澜路、武澜路、临富路、临吉路“二纵七横”路网已经成形。除了精品住宅楼盘，文澜文化公园、西南大学临高实验中学、澜江小学、临高县人民医院、临高县文化艺术中心等公共服务设施配套项目，相继在这里落户。

临高在加速新城建设的同时，持续推进老城区改造提升工作，提

高百姓幸福指数。近年来，加大投入，扎实推进老城区公共设施的维护修缮，完善地下管廊，有序推进建筑立面改造，加快推进江南西路、江北西路、二环路闭合工程以及大街小巷道路的改造；规划建设县公交停车场，尽最大努力缓解城市停车难题；构建城区15分钟公交圈，在一些街道实行单线行驶，实施新能源和城乡公交车财政补贴，提高城镇综合承载能力；加强供水设施建设，推进PPP供水一体化模式项目，推动新的取水点及滨海水厂建设；完成了二号桥桥梁加固修补、文澜江两岸修补工程，加快提升了城市

的品位和档次。

目前，临高县大力推进“省级卫生县城”和“省级文明县城”创建活动，以“双创”为抓手，强化环境卫生、园林绿化、交通秩序、违章搭建、市容市貌综合整治，实施城镇修复工程，弥补“地面”“地下”设施欠账，加强城市管理数字化平台建设和功能整合，不断提升城市管理的科学化水平，提升市民素质和城市文明程度。临高县有关负责人表示，临高将举全县之力促进经济社会持续健康发展，开创富裕文明美丽临高建设的新局面。

渐成客商投资热土

“临高风景秀丽，在这边投资发展空间很大。”在临高新城，一位项目负责人回忆，2010年项目落地时，周边可以用一片荒芜来形容，短短几年时间下来，临高新城已成后起之秀，“建设的同时严保生态环境，几年的实践证明，我们选择来临高投资是非常对的！”

2017年，临高从审批、信贷、用地保障等方面进一步优化政务服务水平，突出抓好中央、省和县重点项目建设，固定资产投资达51.66亿元。

据悉，2017年临高在继续实施农村道路硬化、县道升级和危桥改造工程的基础上，有效推进滨海路

工作收入稳定，还能照顾家里，真的很方便。”在位于临高县龙坡湾大道海南碧桂园金沙滩温泉酒店工作的老刘夫妇是土生土长的临高人，酒店落成后，吸纳了数百名像他们一样的当地人就业。

“目前项目的各个岗位上，当地员工占到了在职员工人数的75%-82%。”海南碧桂园金沙滩温泉酒店运营总监史庆杰介绍，临高县人杰地灵，集团一直特别关注这个地方，有很强烈的合作欲望，“同时作为一家有社会责任感的企业，我们也希望能够帮扶当地，提升当地人民生活水平。这也是我们企业一直坚定

奉行的回馈社会的实践，希望社会因为我们的存在而变得更加美好。”

金沙滩是碧桂园集团在海南打造的大型滨海度假项目，这里有着71公里醇美海岸线——大海湛蓝深邃，碧波荡漾，沙滩细软无垠、弯曲绵延，另有西环高铁、西线高速、海口环城高速将临高与海口连成片，交通便利，经过5年建设，这里已成为集休闲、度假、旅游为一体的海岸温泉度假大城。

凭借着丰富的滨海旅游度假资源，区位及交通优势，临高正日益成为海南岛一颗冉冉升起的璀璨新星。